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1. Σκοποί ενότητας 

Σκοποί της ενότητας αυτής είναι η ανάλυση των διαφορετικών τυπολογιών τοπίων και 
η παράθεση των πρακτικών καταγραφής και των αρχών σχεδιασμού με βάση 
διαφορετικές μεθόδους ανάλυσης. 

2. Περιεχόμενα ενότητας 

2.1 Προς μια Μέθοδο Ανάλυσης του Τοπίου 

Στην τελευταία ενότητα των σημειώσεων, επιχειρείται η κριτική ανασκόπηση δύο 
διαφορετικών μεθόδων καταγραφής, ανάλυσης και σύνθεσης για τοπία με βάση 
ιδιότητες όπως η ‘ποιότητα’ του ή ο ‘χαρακτήρας’ του. Αρχικά παρουσιάζεται η μέθοδος 
εκτίμησης της ποιότητας του τοπίου και στη συνέχεια η μέθοδος εκτίμησης του 
χαρακτήρα του. 

2.1.1 Η ‘Ποιότητα του Τοπίου’ 

Στις παραγράφους που προηγήθηκαν, συζητήθηκαν οι τρόποι με τους οποίους 
διαμορφώνεται το τοπίο, τόσο ως συμβολική έννοια, όσο και ως παραγωγικός πόρος 
και χώρος διαβίωσης ανθρώπων και οργανισμών. Επίσης παρουσιάστηκαν και μια 
σειρά από διαφορετικές προσεγγίσεις για την αναγνώριση και κατανόηση των 
διαδικασιών μεταβολής (ή της δυναμικής) του τοπίου. Από αυτή τη συζήτηση, γίνεται 
κατανοητό ότι τα τοπία, ως δυναμικά συστήματα αλληλεπίδρασης κοινωνιών και 
περιβάλλοντος, αλλάζουν συνεχώς. Δεν μπορεί να υπάρξει σταθερό ή αμετάβλητο 
τοπίο. Έτσι, εκτός από την περιγραφή των μεταβολών, χρειαζόμαστε και ένα σύστημα 
αποτίμησης των μεταβολών αυτών. Μια τέτοια μέθοδος εύρεσης και μέτρησης 
κριτηρίων αξιολόγησης των μεταβολών ενός τοπίου είναι η ποιότητα του τοπίου.  
Ένας τρόπος ορισμού της ποιότητας του τοπίου είναι η διάκριση της σε τόσες 
διαφορετικές διαστάσεις όσες και οι συνιστώσες του τοπίου. Έτσι, ακολουθώντας τη 
διάκριση που έγινε στην αρχή των σημειώσεων, μπορούμε να διακρίνουμε 
παραγωγική ποιότητα, οικολογική ποιότητα και συμβολική ποιότητα του τοπίου (Van 
Mansvelt 1997; Wascher and Jongman 2004; Kizos and Spilanis 2004). Το επόμενο 
βήμα είναι ο ορισμός κριτηρίων ποιότητας για κάθε συνιστώσα με βάση τις 
συγκεκριμένες διαδικασίες μεταβολής και τα συγκεκριμένα χαρακτηριστικά ή ιδιότητες 
του τοπίου. Το βήμα αυτό δεν μπορεί να είναι κοινό για όλα τα τοπία όπως το 
προηγούμενο, αλλά πρέπει να είναι διαφορετικό για κάθε τοπίο, ανάλογα με τα 
συγκεκριμένα χαρακτηριστικά και ιδιότητες του. Έτσι, διαφορετικά οικοσυστήματα, 
διαφορετικές παραγωγικές δομές ή κοινωνικοοικονομικά συστήματα και διαφορετικά 
συστήματα συμβολισμού και απόδοσης συμβολικής αξίας δεν μπορούν να εκτιμηθούν 
με ένα γενικό σύστημα για όλα τα τοπία. 
Απαιτείται λοιπόν μια προσεκτική αναγνώριση των διαφορετικών χαρακτηριστικών του 
συγκεκριμένου τοπίου για το οποίο γίνεται η αποτίμηση της ποιότητας και των τρόπων 
και διαδικασιών που η ποιότητα αυτών των χαρακτηριστικών μεταβάλλεται από τις 
διαδικασίες που επιδρούν στο τοπίο. Η αντιστοίχηση αυτή δεν είναι εύκολη για καμιά 
από τις τρεις διαφορετικές συνιστώσες που ορίστηκαν, αλλά ιδιαίτερα για τα συμβολικά 
χαρακτηριστικά. Οι δυσκολίες ξεκινούν από το γεγονός ότι ο ίδιος ο ορισμός των 



σημαντικών συμβολικών χαρακτηριστικών για ένα τοπίο εξαρτάται από την ομάδα για 
την οποία γίνεται η εκτίμηση, καθώς διαφορετικές ομάδες αντιλαμβάνονται και 
νοηματοδοτούν διαφορετικά το ίδιο τοπίο και τα ίδια χαρακτηριστικά. Ακόμη και αν 
οριστεί όμως η ομάδα για την οποία επιλέγονται τα συγκεκριμένα χαρακτηριστικά (ή 
υποτεθεί ότι ορισμένα είναι σημαντικά για όλες τις ομάδες), η συνέχεια είναι επίσης 
προβληματική, καθώς δεν μπορεί να είναι πάντοτε από την αρχή γνωστές οι 
επιπτώσεις της μεταβολής των συμβολικών χαρακτηριστικών του τοπίου για όλες τις 
ομάδες. Μπορεί έτσι η ίδια μεταβολή να αξιολογείται θετικά από μια ομάδα και αρνητικά 
από μια άλλη. Αυτό εγείρει σοβαρά προβλήματα στην εφαρμογή μιας τέτοιας μεθόδου, 
τα οποία μπορούν μερικώς να ξεπεραστούν μόνο αν οριστούν από την αρχή οι ομάδες 
και οι αξιολογικές μεταβολές τους για τα χαρακτηριστικά του τοπίου, ή αν θεωρηθεί ότι 
ορισμένα χαρακτηριστικά είναι τόσο σημαντικά για την ‘ταυτότητα’ ενός τοπίου, που 
μπορούν να θεωρηθούν ότι υπερκαλύπτουν διαφορές μεταξύ ομάδων. 
Για τα οικολογικά και τα οικονομικά χαρακτηριστικά η βιβλιογραφία προσφέρει 
περισσότερη βοήθεια (πχ. (Van Mansvelt and Stobbelaar 1997; Wascher 1999; 
Meekes and Vos 1999; Hoffman 2000; Wascher 2000a, b; Stobbelaar and van 
Mansvelt 2000; Palang et al. 2000; Grove and Rackham 2002; Buchs 2003; Munroe 
et al. 2004; Palang et al. 2005), αλλά σημαντικά προβλήματα παραμένουν, ακόμη και 
για την οικολογική ποιότητα1. Όπως έχει ήδη αναφερθεί, η οικολογική ποιότητα 
συνδέεται συνήθως με τη βιοποικιλότητα, αλλά καθώς και η βιοποικιλότητα είναι μια 
έννοια με προβλήματα, γενικά, μπορεί να απαιτηθούν ειδικές τοπικές μελέτες για την 
εξαγωγή ασφαλών συμπερασμάτων. Τέλος, πρέπει πάντα να λαμβάνονται υπόψη οι 
αναδράσεις και οι αλληλεπιδράσεις μεταξύ των διεργασιών και των χαρακτηριστικών, 
καθώς η επίδραση ενός χαρακτηριστικού συνήθως δεν ‘περιορίζεται’ σε μια διάσταση. 
Παρόλα αυτά κάποια γενικά χαρακτηριστικά είναι κοινά για όλα τα τοπία. Το πρώτο 
από αυτά είναι ότι η μέθοδος θα πρέπει να λαμβάνει υπόψη όλες τις ανθρωπογενείς 
παρεμβάσεις, χωρίς να αγνοείται η συμβολική σημασία που έχουν τα τοπία για τους 
ανθρώπους που τα χρησιμοποιούν, τα καταναλώνουν, τα φαντάζονται, τα βιώνουν. 
Γενικά, η μέθοδος εκτίμησης της ποιότητας του τοπίου έχει το πλεονέκτημα ότι μπορεί 
να εφαρμοστεί σε μεγάλη ποικιλία χωρικών κλιμάκων, από μικρές περιοχές (πλαγιές, 
κοινότητες), ως και εθνικό ή και μεγαλύτερο επίπεδο. Είναι επίσης μια μέθοδος με 
μεγάλη ‘ευελιξία’ ως προς τις έννοιες και τα εργαλεία που χρησιμοποιεί, καθώς όλα 
εξαρτώνται από τον τρόπο με τον οποίο θα οριστούν τα χαρακτηριστικά και οι ιδιότητες 
του  τοπίου.  
Προσπάθειες σε Ευρωπαϊκό επίπεδο για την ανάπτυξη μιας κοινής μεθοδολογίας 
προχωρούν σημαντικά όσον αφορά στην οικολογική ποιότητα και παραγωγική αξία 
των Ευρωπαϊκών αγροτικών τοπίων, η συμβολική όμως συνιστώσα, δηλαδή η 
αναζήτηση αξιών αναγνωρίζεται ότι πρέπει να γίνει σε τοπικό επίπεδο (Wacsher 1999, 
Wascher et al. 1999, Wascher and Jongman 2004, ορισμένες αναφορές είναι 

                                                 
1 Ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η περίπτωση της ερημοποίησης στη Μεσόγειο. Από τη μια υπάρχει η 
προσέγγιση του ‘κατεστραμμένου τοπίου’ (όπως εκφράζεται πχ. από τον McNeill (1992)), η οποία πρεσβεύει ότι η 
ανθρώπινη επίδραση στο τοπίο της Μεσογείου είναι κατά κύριο λόγο καταστροφική και σωρευτική, με αποτέλεσμα 
σήμερα το τοπίο να είναι πολύ ‘χειρότερο’ από παλαιότερα. Από την άλλη, μια σειρά από έρευνες και προσεγγίσεις 
(πχ. Jameson et al. (1994), French and Whitelaw (1999), Grove and Rackham (2002), Pope et al. (2003), Bintliff 
(2005)), αμφισβητούν τη θέση αυτή και τονίζουν τη ‘συνεισφορά’ φυσικών παραγόντων στις μεταβολές στη 
Μεσόγειο (κυρίως το κλίμα), αν και παραδέχονται ότι η ανθρώπινη επίδραση μπορεί να δράσει βοηθητικά σε 
διαδικασίες υποβάθμισης ή να υποβαθμίσει συστηματικά υπό ορισμένες συνθήκες οικοσυστήματα, αλλά αυτή δεν 
μπορεί να θεωρηθεί σωρευτική, ούτε να γενικευτούν για όλη τη Μεσόγειο τα σχετικά συμπεράσματα. 



διαθέσιμες στις σελίδες: http://www.ecnc.nl/doc/ecnc/publicat.html). Ένα άλλο παράδειγμα 
εφαρμογής στη Λέσβο με ποσοτικές μεθόδους δίνεται στο Kizos and Spilanis (2004). 

 

Πλαίσιο 8. Βήματα της διαδικασίας ορισμού και εκτίμησης της ποιότητας ενός τοπίου 
 Ορισμός του τοπίου που θα εξεταστεί. 
 Ορισμός και αναγνώριση χαρακτηριστικών και ιδιοτήτων τοπίου συνολικά και για κάθε 

συνιστώσα (οικολογική ποιότητα, παραγωγική αξία, συμβολική ποιότητα/αξία). 
 Αναγνώριση διαδικασιών μεταβολής του τοπίου (δυναμική) με βάση τις μεθόδους ανάλυσης που 

έχουν παρουσιαστεί. 
 Αναγνώριση της επίδρασης των διαδικασιών μεταβολής στα χαρακτηριστικά του τοπίου. 
 Αξιολόγηση της επίδρασης των διαδικασιών μεταβολής στα χαρακτηριστικά του τοπίου ανά 

διαδικασία και είδος χαρακτηριστικών – στοιχείων - ιδιοτήτων. 
 Αποτίμηση του είδους της μεταβολής για κάθε συνιστώσα του τοπίου ανάλογα με το είδος, την 

κλίμακα και την ένταση των μεταβολών. 
 Αποτίμηση του είδους της μεταβολής για το τοπίο ανάλογα με το είδος, την κλίμακα και την ένταση 

των μεταβολών. 

 

2.1.2 Ο ‘Χαρακτήρας του Τοπίου’ 

Μια άλλη μέθοδος αποτίμησης της ‘αξίας’ και της αξιολόγησης των μεταβολών του 
είναι ο χαρακτήρας του τοπίου. Η μέθοδος που θα παρουσιαστεί εδώ προέρχεται από 
τη προσέγγιση που έχει αναπτυχθεί από Αγγλικούς φορείς (The Countryside Agency 
and Scottish Natural Heritage 2002) και έχει εφαρμοστεί σε μια Ευρωπαϊκή 
προσπάθεια ταξινόμησης τοπίων, όπως θα παρουσιαστεί στη συνέχεια. Γενικά, η 
μέθοδος αυτή είναι μια διαδικασία με δύο στόχους:  

 Τον χαρακτηρισμό του τοπίου με την: 

o Αναγνώριση, 

o Χαρτογράφηση, 

o Ταξινόμηση και  

o Περιγραφή του χαρακτήρα του τοπίου 

 Την εξαγωγή αξιολογικών χαρακτηρισμών για όμοια τοπία ή για το ίδιο 

τοπίο. 

Οι σχετικοί όροι που είναι απαραίτητοι για να κατανοηθεί η διαδικασία ορισμού του 
χαρακτήρα ενός τοπίου είναι οι εξής (The Countryside Agency and Scottish Natural 
Heritage 2002): 

 Χαρακτήρας ενός τοπίου (character): ο διακριτός τρόπος οργάνωσης των 

στοιχείων ενός τοπίου που το διακρίνει από άλλα τοπία, χωρίς όμως αξιολογική 

χροιά (αν είναι καλύτερο ή χειρότερο). 

 Χαρακτηριστικά του τοπίου (characteristics): στοιχεία ή συνδυασμοί 

στοιχείων που συνεισφέρουν στον χαρακτήρα του τοπίου. 

 Στοιχεία του τοπίου (elements): διακριτά συστατικά του τοπίου όπως δέντρα, 

φράκτες, κτλ. 



 Μορφώματα του τοπίου (features): ιδιαίτερα προφανή ή εύκολα οπτικά 

αναγνωρίσιμα στοιχεία όπως πύργοι, εκκλησίες, κτλ. 

 Χαρακτηρισμός του τοπίου (characterization): η διαδικασία αναγνώρισης 

χαρακτηριστικών με όμοιο χαρακτήρα, ταξινόμησης, χαρτογράφησης και 

περιγραφής του χαρακτήρα τους, χωρίς όμως την αξιολόγηση τους. 

Η διαδικασία περιλαμβάνει έξι βήματα, από τον ορισμό σκοπού της μελέτης, στην 
μελέτη των πηγών και στην έρευνα πεδίου, στον ορισμό των τύπων χαρακτήρα του 
τοπίου ή των τοπίων και στην αξιολόγηση του χαρακτήρα τους. Τα βήματα αυτά 
αναλύονται στη συνέχεια, αλλά συνοπτικά δίνονται στο Πλαίσιο 9. 
 
 

 
Εικόνα 3. Βήματα της διαδικασίας ορισμού και εκτίμησης του χαρακτήρα του τοπίου (The 

Countryside Agency and Scottish Natural Heritage 2002, σ. 13) 

 
 
 
 
 



 
 
 

Πλαίσιο 9. Βήματα της διαδικασίας ορισμού και εκτίμησης του χαρακτήρα του τοπίου (The 
Countryside Agency and Scottish Natural Heritage 2002) 

Βήμα 1ο: ορισμός σκοπού: 
 Σκοπός και στόχοι,  
 Ορισμός κλίμακας και επίπεδο λεπτομέρειας, 
 Άνθρωποι και πόροι που απαιτούνται, 
 Στόχοι της εμπλοκής ‘μετόχων’ 
Βήμα  2ο: μελέτη γραφείου: 
 Μελέτη φυσικών παραγόντων, 
 Μελέτη πολιτισμικών – κοινωνικών παραγόντων. 
 Αποτέλεσμα: προκαταρκτικός ορισμός τύπων χαρακτήρα τοπίου ή/και περιοχών 
Βήμα 3ο: έρευνα πεδίου: 
 Αισθητικοί και αντιληπτικοί παράγοντες, 
 Χαρακτήρας που γίνεται αντιληπτός, 
 Κατάσταση, ευαισθησία και τάσεις 
Βήμα 4ο: κατάταξη και περιγραφή: 
 Αναγνώριση κύριων χαρακτηριστικών, 
 Περιγραφές τύπων και περιοχών ανά είδος ‘χαρακτήρα’ τοπίου, 
 Χάρτης τύπων και περιοχών ανά είδος ‘χαρακτήρα’ τοπίου. 
Βήμα 5ο: απόφαση για την προσέγγιση των αξιολογήσεων: 
 Παρατηρήσεις πεδίου, 
 Έρευνα άλλων πηγών, 
 Ορισμός προσέγγισης και κριτήρια αξιολόγησης 
Βήμα 6ο: αξιολογικές κρίσεις 

 

2.1.2.1 Βήμα 1ο: Ορισμός του Σκοπού της Μελέτης 

Στο 1ο βήμα ορίζεται ο σκοπός της μελέτης. Ο αναλυτικός ορισμός είναι απαραίτητος 
για την μεγαλύτερη αποτελεσματικότητα της διαδικασίας, αλλά και απαραίτητος για τον 
προσδιορισμό των στόχων, που θα βοηθήσει στο τέλος της διαδικασίας να 
αποφευχθούν διαφορετικές ερμηνείες των αποτελεσμάτων ή χρήση τους για άλλους 
σκοπούς εκτός από τους αρχικούς. Εδώ επίσης πραγματοποιείται και ο ορισμός της 
κλίμακας που θα χρησιμοποιηθεί και το επίπεδο λεπτομέρειας της ανάλυσης. 
Σε αυτό το βήμα καθορίζονται και οι μέθοδοι και οι άνθρωποι (αριθμός, ειδικότητες, 
δεξιότητες) και οι πόροι που απαιτούνται, πάντα ανάλογα με τους στόχους της μελέτης. 
Καθώς οι αξιολογικές κρίσεις πάντοτε αφορούν κοινωνικές ομάδες, είναι ιδιαίτερα 
χρήσιμο να καθοριστεί από την αρχή η μέθοδος και η διαδικασία της εμπλοκής τοπικών 
ή υπερ-τοπικών ‘μετόχων’, δηλαδή κοινωνικών ομάδων, θεσμών, κτλ. που είτε 
κατοικούν στην περιοχή, είτε την επηρεάζουν άμεσα. 
Τέλος, σε αυτό το βήμα πρέπει να καθοριστούν τα αναμενόμενα αποτελέσματα της 
μελέτης (χάρτες, αναφορές, βιβλία, άλλο υλικό, κτλ.), η δυνατότητα παρακολούθησης 
και περιοδικής ανανέωσης των αποτελεσμάτων (αφού κανένα τοπίο δεν είναι στατικό, 
αλλά συνεχώς μεταβάλλεται) και να προσδιοριστεί αν εποχικές μεταβολές στον 
χαρακτήρα είναι σημαντικές, τόσο σε αξιολογικό επίπεδο, όσο και σε επίπεδο 
εμφάνισης. 



2.1.2.2 Βήμα 2ο: Μελέτη Γραφείου 

Το 2ο βήμα είναι πολύ σημαντικό. Σε αυτό, με βάση προηγούμενους χαρακτηρισμούς 
των τοπίων της περιοχής, διάφορες άλλες σηματοδοτήσεις και χαρακτηρισμούς (πχ. 
προστατευόμενες περιοχές, πάρκα, μνημεία, κτλ.), επίσημα έγγραφα και μελέτες και 
επιστημονική βιβλιογραφία, γίνεται η μελέτη των φυσικών παραγόντων και των 
πολιτισμικών – κοινωνικών παραγόντων διαμόρφωσης των τοπίων και του χαρακτήρα 
τους. Οι φυσικοί παράγοντες περιλαμβάνουν τη γεωλογία της περιοχής, γεωμορφές, 
την υδρογραφία της, τα εδάφη που απαντώνται και τις ιδιότητες τους και τέλος την 
κάλυψη γης και τη φυσική βλάστηση. Οι πολιτισμικοί– κοινωνικοί παράγοντες 
περιλαμβάνουν τις χρήσεις γης και τα είδη της εκμετάλλευσης της γης (γεωργία, 
λατομεία, κτηνοτροφία, βιοτεχνία, κατοικία, κτλ.), τους οικισμούς και τη μορφή και 
διάρθρωση τους στο χώρο, τις περιφράξεις και άλλα σημαντικά χαρακτηριστικά της 
περιοχής (κατασκευές, αναβαθμίδες, κτλ.), και την ιστορία τους, σε βάθος χρόνου που 
θα πρέπει να καθοριστεί, αλλά να περιλαμβάνει οπωσδήποτε τη δημιουργία των 
σημαντικότερων χαρακτηριστικών. Όπως φαίνεται, αυτή η δουλειά έχει πολλά κοινά 
χαρακτηριστικά με το Σχήμα 1 και είναι δύσκολη, με την έννοια ότι απαιτούνται πολλές 
διαφορετικές μέθοδοι για τα απαραίτητα δεδομένα και συνεργασία πολλών 
ειδικοτήτων. 
Μόλις ολοκληρωθεί η μελέτη θα πρέπει να προετοιμαστούν οι χάρτες που θα 
παραχθούν και οι οποίοι θα πρέπει να είναι σε θέση να δείξουν την κατανομή και τις 
βασικές ιδιότητες των κυριότερων φυσικών και πολιτισμικών χαρακτηριστικών. Το 
τελικό αποτέλεσμα του 2ου βήματος είναι ένας προκαταρκτικός ορισμός των τύπων του 
χαρακτήρα τοπίου ή/και των περιοχών. 
 

2.1.2.3 Βήμα 3ο: Έρευνα Πεδίου 

Η έρευνα πεδίου μπορεί να έχει ξεκινήσει παράλληλα με τη μελέτη στο γραφείο, αλλά 
θα πρέπει μόλις ολοκληρωθεί το 2ο βήμα να σχεδιαστεί ξανά. Είναι πολύ σημαντική 
για να ελεγχθούν οι τύποι που έχουν οριστεί στο προηγούμενο βήμα και να επέλθουν 
τυχόν απαραίτητες τροποποιήσεις, καθώς επίσης και να προσδιοριστούν οι κυριότεροι 
αισθητικοί και αντιληπτικοί παράγοντες που μπορεί να επιδράσουν στον χαρακτήρα 
του τοπίου που γίνεται αντιληπτός και να αναλυθεί η παρούσα κατάσταση, η 
ευαισθησία των κρίσιμων χαρακτηριστικών και των τύπων και οι κυρίαρχες τάσεις 
αλλαγής την εποχή που γίνεται η μελέτη, οι οποίες έχουν μεν αναγνωριστεί στο 
προηγούμενο βήμα, αλλά εδώ γίνεται ο έλεγχος στο πεδίο, σε πραγματικές συνθήκες. 
Έτσι, μια λίστα ελέγχου θα είναι εξαιρετικά χρήσιμη για τις επισκέψεις στο πεδίο, για 
να μπορούν να συλλεχθούν συγκρίσιμα και σημαντικά δεδομένα (εικόνα 4 και εικόνα 
5). 
 



 

Εικόνα 4. Λίστα Ελέγχου χαρακτηριστικών τοπίου (The Countryside Agency and Scottish Natural 
Heritage 2002, σ. 31) 

 

2.1.2.4 Βήμα 4ο: Κατάταξη και Περιγραφή 

Στο 4ο βήμα ολοκληρώνεται η περιγραφή των τύπων του τοπίου της περιοχής και του 
χαρακτήρα τους. Εδώ τίθενται οι αρχές και η πρακτική της ταξινόμησης των τοπίων 



στις διάφορες κλίμακες (μπορεί να είναι διαφοροποιημένη με το αν αναφέρεται πχ. σε 
επίπεδο Νομού ή οικισμού) και η ορολογία που θα χρησιμοποιηθεί (αν πχ. οι τύποι 
οριστούν ως ‘ανοιχτά τοπία’ ή ‘τοπία με αναβαθμίδες’ ή ‘τοπία βοσκότοπων με 
ξερολιθιές’). Επίσης, τίθενται τα όρια ανάμεσα στους τύπους τοπίων με βάση την 
αναγνώριση των κύριων χαρακτηριστικών που θα χρησιμοποιηθούν για τη διάκριση 
και την κατάταξη. 
Έπειτα πρέπει να γίνει μια αναλυτική περιγραφή των τύπων και περιοχών ανά είδος 
‘χαρακτήρα’ τοπίου, μαζί με την περιγραφή του συγκεκριμένου χαρακτήρα. Τέλος, θα 
πρέπει να ολοκληρωθεί ένας χάρτης τύπων και περιοχών ανά είδος ‘χαρακτήρα’ 
τοπίου, ο οποίος θα είναι το ‘υπόμνημα’ της μελέτης. 
 

2.1.2.5 Βήμα 5ο: Η Προσέγγιση των Αξιολογήσεων 

Στο 5ο βήμα αρχίζει η διαδικασία αξιολογικών χαρακτηρισμών για τα τοπία ανάλογα με 
τον χαρακτήρα τους, αλλά και τα χαρακτηριστικά τους. Η διαδικασία αυτή απαιτεί 
αναλυτικές παρατηρήσεις πεδίου (οι οποίες θα πρέπει να έχουν ολοκληρωθεί σε 
μεγάλο βαθμό στο 3ο βήμα), έρευνα άλλων πηγών και τέλος τον ορισμός της 
προσέγγισης που θα ακολουθηθεί και των κριτηρίων αξιολόγησης. Είναι πολύ 
σημαντικό να εμπλακούν και μέτοχοι της περιοχής στην διαδικασία του ορισμού των 
κριτηρίων αξιολόγησης, ιδιαίτερα ομάδες όπως αγρότες, για αγροτικά τοπία, οι 
υπηρεσίες διαχείρισης για προστατευόμενες περιοχές, κτλ., οι οποίοι διαχειρίζονται 
σημαντικό μέρος των τοπίων και των χαρακτηριστικών του. Έτσι, μπορούν να 
προσφέρουν σημαντική γνώση στις διαδικασίες μεταβολής των χαρακτηριστικών και 
του χαρακτήρα του τοπίου και να συμβάλλουν σε προσπάθειες διατήρησης ή 
διαχείρισης τους. 

2.1.2.6 Βήμα 6ο: Οι Αξιολογικές Κρίσεις 

Έπειτα από τον αναλυτικό ορισμό των κριτηρίων αξιολόγησης, η διαδικασία 
ολοκληρώνεται με την ίδια την πράξη της αξιολόγησης. Η πράξη της αξιολόγησης είναι 
μια διαδικασία η οποία θα πρέπει να λάβει υπόψη της δύο δεδομένα: 
Ότι όλες οι αξιολογικές κρίσεις έχουν τα όρια τους και σε κάθε περίπτωση η αξιολόγηση 
του χαρακτήρα ενός τοπίου γίνεται για συγκεκριμένα κριτήρια που συνήθως 
συνδέονται με συγκεκριμένες ομάδες μετόχων. 
Ότι οι αξιολογικές κρίσεις αντιπροσωπεύουν συγκεκριμένες στιγμές στο χρόνο και όχι 
μια διαδικασία με βάθος χρόνου. Το τοπίο είναι ένα δυναμικό σύστημα που 
μεταβάλλεται συνεχώς με διαφορετικές κατευθύνσεις και ένταση. Μια αξιολόγηση του 
έτσι, αποτελεί μια ‘φωτογραφία’ του μόνο σε μια δεδομένη χρονική στιγμή (η οποία θα 
πρέπει να αναφέρεται ρητά). Προφανώς αν ολοκληρωθεί η βασική μελέτη του, η 
διαδικασία είναι εύκολο σχετικά να ανανεωθεί σε τακτά χρονικά διαστήματα και μια 
τέτοια διαδικασία παρακολούθησης είναι η πιο ενδεδειγμένη λύση για διαχείριση και 
σχεδιασμό τοπίων. 
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